



PATRON



Tygodnik Parafii pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego - Kazanów

NUMER 170, 11.12.2022 III Niedziela Adwentu

LITURGIA (Iz 35,1-6a.10); (Ps 146,7.8-9a.9bc-10); (Jk 5,7-10);
Aklamacja (Iz 61,1); (Mt 11,2-11);

KOMENTARZ

W pierwszą niedzielę Adwentu, nasza uwaga była skupiona na przyjściu Pana na końcu czasów. Odzyskiwaliśmy pewność że nasze życie jest podążaniem ku Niemu. W drugą skupialiśmy się na Jego wejściu w nasze życie poprzez własne nawrócenie. Dzisiaj z radością i głęboką ufnością przygotowujemy się na Jego przyjście w „naszej ludzkiej naturze”, czyli Jego narodzenie

w Betlejem z Najświętszej Maryi Panny. My chrześcijanie radujemy się, ponieważ Jezus przyszedł, aby podnieść nas z naszej nędzy i dać nam prawdziwą radość. Poprzez swoje narodziny pośród ludzi, Jezus przyszedł uwolnić nas od



winy, obdarowując nas na powrót przyjaźnią z Bogiem, od śmierci, zapewniając nam zmartwychwstanie, od rozpaczliwego bezsensownego życia. W dzisiejszej Ewangelii, Jan Chrzciciel posyła z więzienia kilku uczniów, by zapytali Jezusa, czy jest Mesjaszem. Oczekuje On Mesjasza, który skieruje ludzi na dobrą drogę posługując się groźbami i karami. Tymczasem Jezus każe odpowiedzieć Janowi: [...] niewidomi odzyskują wzrok, kulawi chodzą... umarli zmartwychwstają...” Wraz z Jezusem rozpoczął się nowy świat: to co było niemożliwe dla człowieka zostaje dokonane przez Boga. Czy staram się rozpoznawać Jezusa w codziennych znakach? Jakie pytanie nurtują moje serce? O czym chciałbym powiedzieć dzisiaj Jezusowi?

Ks. Łukasz Heliniak

Drodzy czytelnicy!

Jak tam Wasze domowe „stajenki”? Okna umyte? Dywany wytrzepane? W domu błysk aż miło? To dobrze, to też ważne, ale jak wygląda stajenka Twojego serca? Wymiotłeś już grzech, czy dalej siedzisz pokryty kurzem strachu? A może wygodnie Ci ukrywać się pod sianem bylejakości i niepewności? Kiedy za kilka dni wpatrywać będziemy się w stajenkę betlejemską, możemy sobie zadać pytanie: dlaczego takie ubogie warunki? Odpowiedź wydaje się prosta – w Betlejem nikt nie czuł się źle, bo my mamy takie Betlejem w sercu. Każdy z nas ma w sobie coś, czego się wstydzi, co chce ukryć. A Bóg mówi: **Ja przyjdę do tego, do Twojej stajenki.** Położę się w żłobie. Popatrz, w twoim ubóstwie jest mi naprawdę dobrze... Nie musisz być ideałem, ważne są też Twoje starania! Twoja walka o to, by przyjąć mnie najlepiej jak potrafisz. Przed nami ostatnie dwa tygodnie Adwentu. Półmetek. Tegoroczny Adwent jest wyjątkowo długi. Zamiast narzekać, że musisz tyle czekać na Święta, potraktuj to jako niebiański prezent. Taki jeszcze przed przybyciem Aniołka i spójrz na tego skrzydlatego Bożego Pośłańca, który mówił pasterzom: **Chrystus się wam narodził.** Nie zapowiedział tego radosnym pastuszkom z kolorowych, zafalszowanych obrazków, w kamizelkach z futerka, grającym na fujarkach, tylko pasterzom – rzeźmieszkom i złoczyńcom, ludziom z marginesu społecznego. To do nich Anioł zawołał: **Chwała na wysokości Bogu, a na ziemi pokój ludziom dobrej woli.** Zdziwiony? Słusznie! Przecież Bóg powinien swoje słowa skierować do króla, do jego świty, do kapłanów, do uczonych w Piśmie. Dlaczego pasterze? Dlaczego Zbawiciel przyszedł na świat witany przez zwierzęta i ubogich? Bo Bóg wybiera i objawia się ludziom według ich słabości, nie według talentów. Nie gardzi też naszą słabością, stajenką naszego serca ubrudzoną grzechem. Masz jednak jeszcze czas, by ją posprzątać w zaufaniu, że On ją odmieni. Nie oznacza to jednak, że zachęcam Cię dziś do radosnego – „Panie Boże jakim mnie stworzyłeś, takim mnie masz!” Ukochaj siebie. Przebacz samemu sobie, bo tylko wtedy będziesz umiał przebaczyć drugiemu. Daj sobie szansę, tak jak daje Ci ją On, za



każdym razem, gdy klękasz przy kratkach konfesjonału. Nie czekaj do błysku Gwiazdy, posprzątaj dziś stajenkę swojego serca... On już czeka, by do niej przyjść. Do Twoich słabości, lęków, wzlotów i upadków. Przyjmiesz Go?

Redaktor naczelny Małgorzata Sztolf

SZOPKA BOŻONARODZENIOWA



Zbliża się czas świąt Bożego Narodzenia, co wiąże się z tradycją budowania szopki w naszym kościele. Tegoroczną szopkę chcemy wyposażyć w dodatkowe elementy ruchome. Jednak, choć są one małe to jednak kosztują. Jeden element to koszt do 300 zł. Dlatego najbliższe numery gazetki do świąt będą sprzedawane z myślą o zakupie ruchomych elementów do szopki. Gazetka będzie za dobrowolną ofiarą!!! Jeśli ktoś czuje się na siłach finansowych, aby zasponsorować taki element można to uczynić kontaktując się z ks. Łukaszem. Wierzę, że już w tym roku uda się wspólnymi siłami upiększyć na stałe naszą szopkę Bożonarodzeniową.

Ks. Łukasz Heliniak



OBLÓCZYNY KL. MAKSYMILIANA KUCA

Nasz Parafianin, kl. Maksymilian Kuc, w wigilię uroczystości Niepokalanego Poczęcia NMP (7.12.2022) otrzymał strój duchowny - sutannę. To kolejny etap formacji seminarzysty.



Polecajmy naszego kleryka w swoich modlitwach!

Zewnętrznie po założeniu sutanny klerycy stają się widzialni. Można inaczej powiedzieć – zabierają głos w świecie, w którym żyją. To wywoła różne reakcje, ale o to właśnie chodzi, żeby ksiądz był osobą, która nie milczy nawet wtedy, kiedy nie mówi.

PLAN WIZYTY DUSZPASTERSKIEJ W ROKU 2022/23

Data i godzina wizyty	Kapłani kołędujący	Ulice i numery domów/mieszkań
28 grudnia 2022 Środa godz. 15³⁰ - 21⁰⁰	1 kapłan	ul. Iwaszkiewicza:1-5; ul. 3 Maja 67-71.
	2 kapłan	ul. Sobieskiego - numery nieparzyste: 61-3. ul. Daleka: 1-9; ul. 3 Maja: 80, 82, 82a i nieparzyste:135-129.
	3 kapłan	ul. 3 Maja: 99a-71a.
	4 kapłan	ul. Kramarza: 1-13; ul. Studencka. ul. Tetmajera: 3-17.
29 grudnia 2022 Czwartek godz. 15³⁰ - 21⁰⁰	1 kapłan	ul. Żwirki i Wigury - numery parzyste: 2-56.
	2 kapłan	ul. Żwirki i Wigury - numery nieparzyste: 1-57.
	3 kapłan	ul. Orkana: 29-1.
	4 kapłan	ul. Dwernickiego: 4-7; ul. Chłopickiego: 1-6; ul. Ostrołęcka: 1-9.
30 grudnia 2022 Piątek godz. 15³⁰ - 21⁰⁰	1 kapłan	ul. Kazanowska: 30-3.
	2 kapłan	ul. Prądyńskiego – numery nieparzyste: 41-1.
	3 kapłan	ul. Czwartaków: 12-1. ul. Żulińskiego: 1-9.
	4 kapłan	ul. Prądyńskiego – numery parzyste: 62-2.
2 stycznia 2022 Poniedziałek godz. 15³⁰ - 21⁰⁰	1 kapłan	ul. Pułaskiego – numery parzyste: 36-2.
	2 kapłan	ul. Kordiana - domy: 8-1; ul. Paderewskiego: 2, 4. ul. Sułkowskiego.
	3 kapłan	ul. Pułaskiego – numery nieparzyste: 63-1.

	4 kapłan	ul. Opalińskiego: 13 , 1-32.
3 stycznia 2022 wtorek godz. 15³⁰ - 21⁰⁰	1 kapłan	ul. Opalińskiego: 9 , 1-32.
	2 kapłan	ul. Opalińskiego: 15 , 1-40.
	3 kapłan	ul. Boruty - Spiechowicza: 6 , 1-46;
	4 kapłan	ul. Opalińskiego: 21 , 1-25.
4 stycznia 2022 Środa godz. 15³⁰ - 21⁰⁰	1 kapłan	ul. Opalińskiego: 17 , 1-35.
	2 kapłan	ul. Opalińskiego: 17 , 76-125.
	3 kapłan	ul. Opalińskiego: 17 , 36-75.
	4 kapłan	ul. Paderewskiego: 10 , 1-50.
5 stycznia 2022 Czwartek godz. 15³⁰ - 21⁰⁰	1 kapłan	ul. Opalińskiego: 19 , 1-50.
	2 kapłan	ul. Opalińskiego: 19 , 51-100.
	3 kapłan	ul. Opalińskiego: 19a , 1-20; ul. Opalińskiego: 19 , 125-99.
	4 kapłan	ul. Paderewskiego: 14a , 1-20; ul. Paderewskiego: 14c , 1-20.
7 stycznia 2022 Sobota godz. 9⁰⁰ - 18⁰⁰	1 kapłan	ul. Kochanowskiego – numery nieparzyste: 3-83a; ul. Sobińskiego: 3, 5, 7a.
	2 kapłan	ul. Kochanowskiego - numery parzyste: 2-80.
	3 kapłan	ul. Mokra: 41-1; ul. Opalińskiego - domy: 3-7a; ul. Gościnną: 1-6.
	4 kapłan	ul. Hoża: 51-1.
9 stycznia 2022 Poniedziałek godz. 15³⁰ - 21⁰⁰	1 kapłan	ul. Opalińskiego: 14. ul. Opalińskiego: 23 , 1-49.
	2 kapłan	ul. Opalińskiego: 23 , 100-50.
	3 kapłan	ul. Paderewskiego: 12 , 50-31.
	4 kapłan	ul. Paderewskiego: 12 , 1-30.

41 ROCZNICA WPROWADZENIA STANU WOJENNEGO W POLSCE



Przed 41 laty, w nocy z soboty 12. na niedzielę 13. grudnia 1981 r. Rada Państwa na polecenie Woskowej Rady Ocalenia Narodowego (WRON) którą kierował I sekretarz PZPR gen. W. Jaruzelski, wprowadziła na terenie całego kraju stan wojenny. Jako przyczyny takiego działania podano m.

in. pogarszającą się sytuację gospodarczą kraju wywołaną przez robotnicze strajki (naprawdę wynikała ona ze spłat długów walutowych zaciągniętych w latach 70.) i zagrożenie interwencją wojskową Związku Radzieckiego. Wojskowe władze uznały, że czas już rozprawić się z niezależnymi związkami zawodowymi Solidarność na które komunistyczna władza nie miała wpływu. W obozach odosobnienia internowano ok. 10 tyś osób (w naszym rejonie w Załężu, Nisku, Łupkowie, Uhercach). Wielu ludzi wyrzucano z pracy i skazano na więzienie (zazwyczaj 5 lat) a po odbyciu kary po prostu wydalano z kraju bez prawa powrotu. Wprowadzono godzinę milicyjną oraz zakaz opuszczania miejsca zamieszkania. Zakazano używania prywatnych pojazdów. Oficjalnie wprowadzono podsłuch rozmów telefonicznych. Wprowadzono kartki na zakup brakujących wyrobów. W wielu zakładach wybuchły protesty i strajki okupacyjne. W czasie tłumienia strajku przez ZOMO w kopalni „Wujek” od ran postrzałowych z broni maszynowej zmarło 9 górników. W czasie stanu wojennego ginęli ludzie na ulicach, a również umierali brutalnie traktowani w czasie przesłuchiwań przez funkcjonariuszy SB. Aparat przemocy był bezkarny. Bezprawne działania a nawet zbrodnie popełnione były jeszcze w roku 1989. Z rąk „nieznanych sprawców” zginęło ok. 100 osób. Pamiętamy zamordowanych księży: Jerzego Popiełuszkę / tutaj nie udało się skazać prawdziwych inspiratorów zbrodni/, S. Niedzielaka, S. Zycha, S. Suchowolca i innych. Polskie społeczeństwo spontanicznie sprzeciwiało się restrykcjom stanu wojennego: noszono oporniki wpięte w klapę ubrania, zapalano świece w oknach symbolizujące solidarność z uwięzionymi, masowo wychodzono na spacer w czasie Dziennika Telewizyjnego, a rzeszowscy studenci tak zapalili światła w pokojach

akademika, że został utworzony świecący krzyż. Funkcjonowało hasło: „orla WRONa nie pokona”, a hymnem walki o wolność stała się pieśń J.



Kaczmarek „Mury” („a mury runą, runą, runą i pogrzebią stary czas”)/. Rozwijała się kultura niezależna. Powstał podziemny ruch wydawniczy. Drukowano wartościowe książki i niezależną prasę. Zaczęły funkcjonować tzw. teatry domowe, w których aktorzy odmawiający występów w telewizji i radiu grali

sztuki w domach, kościołach i salkach katechetycznych. Ci, którzy współpracowali z mediami i popierali stan wojenny byli przez publiczność wyklaskiwani (aktor otrzymywał długotrwałe brawa i nie mógł rozpocząć swojej kwestii). Należy wspomnieć o ogromnej roli polskiego Kościoła w pomocy ludziom potrzebującym i dobroczynnej działalności wielu ludzi dobrej woli z krajów zachodu. Byli jednak też i tacy, którzy zyskiwali w stanie wojennym np. za udział w pochodzie pierwszomajowym można było dostać podwyżkę płac, talon na meble, czy szybszy przydział na mieszkanie. Polska gospodarka na przestrzeni 9 lat doznała ogromnych strat. Zachód bojkotował polskie towary, a zatem brakowało walut na zakup surowców i koło się zamykało. Wielu z nas pamięta stan wojenny, swoje przeżycia i odczucia z tym związane. Jesteśmy winni pamięć i cześć tym, którzy stracili życie i zdrowie abyśmy mogli żyć w wolnej Polsce.

Ewelina Wiącek

ZAPROSZENIE NA FERIE 2022 Z RAM

Rekolekcje feryjne 2023
Wybrzeże, k. Dubiecka - KSM „Nadzieja”

Turnus 1. 14-17.01.2023r. Wiek: 13-18 lat ks. Rafał Szmiłk	Turnus 2. 17-20.01.2023r. Wiek: 8-12 lat ks. Krzysztof Żyła	Turnus 3. 20-23.01.2023r. Wiek: 13-18 lat ks. Łukasz Nycz
Turnus 4. 23-26.01.2023r. Wiek: 13-18 lat ks. Piotr Prach	Turnus 5. 26-29.01.2023r. Wiek: 13-18 lat ks. Grzegorz Bujdasz	

CENA: 330 PLN

Wybrzeże

Więcej informacji na: ram.przemyska.pl

Rekolekcje feryjne to czas przeżywany z Bogiem, możliwość modlitwy i refleksji, spotkania ciekawych ludzi, doświadczenia wspólnoty oraz odkrycia swego życiowego powołania. Rekolekcje mają charakter religijny (Msza św., modlitwa, konferencje i dyskusje religijne). Przewidziany jest też czas wolny i zabawy. Zachęcamy dzieci i młodzież (od wieku 8 lat aż po młodzież dorosłą) do zapisów na „Ferie z Bogiem” Ruchu

Apostolstwa Młodzieży. Rekolekcje odbędą się w **Ośrodku KSM AP „Nadzieja” Wybrzeże 35a, 37-750 Wybrzeże. Koszt rekolekcji 330 zł.** – cena obejmuje nocleg, wyżywienie, ubezpieczenie, opiekę wykwalifikowanej kadry animatorskiej oraz program wypoczynkowo-rekreacyjny. Zapisy na rekolekcje wakacyjne Ruchu Apostolstwa Młodzieży trwają od 1 grudnia 2022 r.

Numer turnusu	Termin turnusu	Wiek uczestników	Księża moderatorzy
1.	14-17 stycznia 2023	13-18 lat	Ks. Rafał Szmik
2.	17-20 stycznia 2023	8-12 lat	Ks. Krzysztof Żyła
3.	20-23 stycznia 2023	13-18 lat	Ks. Łukasz Nycz
4.	23-26 stycznia 2023	13-18 lat	Ks. Piotr Prach
5.	26-29 stycznia 2023	13-18 lat	Ks. Grzegorz Bujdasz

PRZEPISY DOMOWE

PIERNIKO-SERNIK

SKŁADNIKI

Ciasto:

- 1 3/4 szkl. mąki,
- 1/2 szkl. cukru,
- 1 szkl. pure z dyni,
- 50 g stopionego masła
- 3 jajka,
- 1 cukier waniliowy,
- 1 łyżeczka proszku do pieczenia,



½ łyżeczki sody oczyszczonej,
 1,5 łyżeczki przyprawy korzennej,
 1 łyżeczka kakao,
 szczypta soli

Masa serowa:

500 g zmielonego sera, 2 jajka, ½ szkl. cukru, ½ szkl. mleka, 1 budyń waniliowy, 40 g miękkiego masła 1 łyżeczka startej skórki pomarańczowej

Polewa:

¼ kostki masła, 2 łyżki cukru, 2 łyżki mleka, 2 łyżki śmietany 18%, 3 łyżki kakao

WYKONANIE

Ciasto: Formę o wym, 22x26 cm wykładamy pergaminem. Jajka ubijamy z cukrem, dodajemy pure z dyni, rozpuszczone i wystudzone masło, a następnie suche składniki, delikatnie mieszamy. Przelewamy do formy, pieczemy 35 min w 180 stopniach. Po wystudzeniu przekrawamy na placki.

Masa serowa: Jajka ubijamy z cukrem, dodajemy ser i masło, mieszamy. Przelewamy do rondla, gotujemy na małym ogniu kilka minut. Do gotującej masy dodajemy budyń rozrobiony w mleku, mieszamy uważając żeby masa się nie przypaliła, na końcu dodajemy skórkę pomarańczową. Masę wylewamy na ciasto, przykrywamy drugim plackiem. Całość polewamy polewą.

Polewa: masło rozpuszczamy z mlekiem i cukrem, wyłączamy gaz, dodajemy kakao i śmietanę, szybko mieszamy do połączenia składników. Lekko ostudzoną polewą polewamy ciasto.

Przygotował Dominik Wiącek. Smacznego !!

Ogłoszenia Parafialne

1. W trzecią niedzielę Adwentu Kościół zaprasza nas do radości, ponieważ zbliża się przyjście Zbawiciela. (Zapraszamy dziś na uroczyste nieszpory adwentowe o godz. 17:30).
2. W poniedziałek tradycyjnie zapraszamy na całodzienną adorację Najświętszego Sakramentu. O godz. 16:30 będzie spotkanie formacyjne

dla klas siódmych przygotowujących się do bierzmowania. Od poniedziałku do środy będziemy modlić się o chrześcijańskie życie rodzin z racji Kwartalnych Dni Modlitw.

3. We wtorek w liturgiczne wspomnienie św. Łucji, dziewicy i męczennicy przypada kolejna rocznica wybuchy stanu wojennego, módlmy się w intencji naszej Ojczyzny.

4. W środę w liturgii wspominamy św. Jana od Krzyża, prezbitera. Wieczorem zapraszamy na nowennę do Matki Bożej Łaskawej – adoruje Róża św. Piotra i Pawła. Po modlitwie odbędzie się krótkie spotkanie Rady Parafialnej w sali nad zakrystią.

5. W piątek rozpoczniemy Nowennę do Dzieciątka Jezus przygotowującą nas do świąt Bożego Narodzenia.

6. Najbliższa niedziela jest czwartą - ostatnią niedzielą Adwentu. O godz. 6:30 będą Godzinki ku czci Matki Bożej, o godz. 17:30 adwentowe nieszpory. Na Mszy św. o godz. 10:00 będzie poświęcenie figurek Dzieciątka Jezus i szopek Bożego Narodzenia, prosimy dzieci o przyniesienie figurek i szopek. W przyszłą niedzielę będzie można nabyć sianko na stół wigilijny, ofiary za sianko zasilą fundusz Dziewczęcej Służby Maryjnej naszej parafii.

7. Zachęcamy także do nabywania świec Caritas, które znajdują się z tyłu kościoła, w zakrystii można również nabyć opłatki. Towarzystwo Pomocy im. Św. Brata Alberta zwraca się z prośbą o wsparcie w formie świątecznych wypieków na stół wigilijny dla bezdomnych. Dary można składać w schronisku przy ul. Focha 12.

8. W tym roku udamy się z wizytą duszpasterską do domów naszych parafian. W gazecie „PATRON”, w gablotce przed kościołem i w Internecie znajduje się plan kolędy 2022/2023.

9. Prezydenta Miasta Przemyśla zaprasza na Przemyski Jarmark Bożonarodzeniowy, który odbędzie się w dniach 16-18 grudnia w godz. 11:00-19:00. W ramach Jarmarku Bożonarodzeniowego odbędzie się Wigilia Miejska w dniu 18 grudnia o godz. 16:00 w Rynku Starego Miasta, na którą serdecznie zaprasza abp Adam Szal. Wcześniej o godz. 15: 00 będzie przekazanie przez harcerzy Betlejemskiego Światła Pokoju mieszkańcom Przemyśla.

10. W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odszedł do Pana: śp. Mieczysław JÓZWIK – ul. Kordiana 7. Niech miłosierny Bóg przyjmie go do swojej chwały.

e-mail Redakcji Gazetki Parafialnej „PATRON”:
tygodnikparafialny.patron@wp.pl
Gazetka tylko do użytku wewnętrznego!